

衡山县人民政府

对市政协十二届五次会议第 99 号提案的 答 复

山政提复〔2021〕1号（B类）

廖玉香等 3 位委员：

你们提出的《关于建设湖南农民运动纪念馆的提案》收悉，现答复如下。

一、工作进展情况

作为 1927 年毛泽东同志考察湖南农民运动的重点县，为了更好地发扬和传承革命精神，我县高度重视湖南农民运动纪念馆（以下简称纪念馆）的建设工作，积极向上争取项目资金并加大县级财政投入，对纪念馆进行了一系列的建设、改造和维护工程。1969 年，我县开始筹建毛泽东同志考察湖南农民运动衡山农民运动纪念馆，1977 年 3 月 5 日衡山纪念馆建成并正式对外开放；2005 年，县政府投入 80 余万元，对纪念馆全面进行维修，新建安全围墙，简介牌等；2017 年 3 月，《红旗卷起农奴戟——湖南农民运动史实陈列内容设计方案》得到省文物局批准（湘文物博〔2017〕20号）；

2018年，省文物局拨付康王庙旧址展示工程200万元，用于衡山县农民运动纪念馆基本陈列的改陈和周边环境改造。改陈后的纪念馆展陈内容更加丰富和客观，由原来衡山农民运动扩展为湖南农民运动，展陈手段更加多元和先进，在原来较为单一照片和文物陈列的基础上，增加了雕塑、油画和灯光。同时对周边环境进行了整治，观展舒适度得到提升，教育成果更加明显；2019年10月10日，《红旗卷起农奴戟——湖南运动史实陈列》对外开放。

二、目前现状和下阶段改造计划

目前，衡山农民运动纪念馆由文化遗产事务中心负责管理，现有工作人员23人，隶属衡山县文化旅游广电体育局，为副科级全额拨款事业单位，与毛泽建烈士陵园捆绑为国家AA级旅游景区。我县曾于2019年向省文物局申报毛泽东考察农民运动旧址康王庙为第八批国保单位，很遗憾没通过。下阶段，我县将继续积极向上申报第九批国保单位，争取上级更大力度的资金支持。

感谢您对我县文化旅游工作的大力支持！



责任领导：戴诗庭

承办人：周湘宁、康社军

联系电话：5889338

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。